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nad prováděním stavby z hlediska souladu
prováděné stavby s projektem a konečně
spolupracuje při kolaudaci a schválení
stavby do užívání. Samozřejmou součástí
povinností architekta je projednávání pro−
jektové dokumentace se správními úřady,
popřípadě s dalšími účastníky řízení
a dotčenými správními úřady. V souladu
se stavebním zákonem může být sloučeno
územní a stavební řízení, projekt ke sta−
vebnímu řízení může být vypracován
v rozsahu projektu pro provedení stavby.
Je−li stavba prováděna stavebníkem svépo−
mocí (v souladu s § 44 stavebního zákona),
nahrazují se fáze spojené s výběrem doda−
vatele architektovým vedením stavby. 

Všechny výše uvedené výkonové fáze
jsou nezbytným předpokladem pro prove−
dení kvalitní stavby. Je třeba zdůraznit, že
řádná projektová příprava stavby a důsled−
ná kontrola jejího provádění jsou nutnými
předpoklady k dosažení co nejlepšího

výsledku. Kvalitní projekt může stavební−
kovi ušetřit velkou část finančních nákla−
dů spojených se stavbou a později i s pro−
vozem stavby. Odpovídající honorář za
tyto služby architekta se pohybuje okolo
10 % z předpokládaných stavebních
nákladů. Honorář architekta není součástí
v katalogu uváděných kalkulací. 

Návrhy v katalogu jsou uvedeny pro
inspiraci k možnému přístupu ke konkrétní−
mu řešení. Každé konkrétní řešení totiž
potřebuje nejen konkrétního autora, ale
i konkrétní pozemek a konkrétního stavitele.
V publikované podobě jsou návrhy zároveň
díly autorskoprávně chráněnými. V případě
realizace některé ze staveb uvedených v ka−
talogu se lze obrátit na architekty uvedené
v záhlaví každého projektu a projednat
s nimi další možnosti spolupráce.

Výstava se koná ve 2. patře Oettin−
genského paláce, Josefská 34/6, Pra−
ha 1 – Malá Strana (budova na rohu

ulice Josefské a Letenské, vchod je z ulice
Letenské v podloubí, kterým projíždí
tramvaj a auta) a potrvá do konce roku.
Veřejně přístupná je od 22. 10. 2002
v pracovní dny od 9.00 do 16.00 hodin.
Výstava by potom měla putovat do posti−
žených obcí. Obce, které budou mít zájem
uspořádat výstavu ve vlastních prostorách,
se mohou obrátit na Kancelář ČKA.

Vybrané soutěžní návrhy úsporných
domů jsou publikovány v katalogu
„ÚSPORNÝ DŮM 2002“, který bude
postiženým obcím a občanům na požádá−
ní bezplatně zaslán. Ostatní zájemci si
katalog mohou zakoupit za režijní cenu
75 Kč v Kanceláři ČKA. Další informace
získáte na telefonu 257 53 534 (Ing. Ko−
houtová).

Ing. Markéta Kohoutová
sekretář soutěže „Úsporný dům 2002“

Pod tímto názvem přinesl  informační
čtvrtletník „Nachrichten“,  který vydává
pro své členy německá ARL (Akademie
für Raumforschung und Landesplanung),
desatero budoucí ochrany před povodně−
mi 1). Škody, které napáchaly letošní zápla−
vy na majetku, životech i na kulturním
dědictví v mnoha zemích Evropy, nemo−
hou nechat ani tuto instituci pasivní. Pro−
tože o jejích aktivitách a české i sloven−
ské účasti na její činnosti informujeme
v našem časopise průběžně, považujeme
za vhodné upozornit i naši odbornou ve−
řejnost na přístup ARL k budoucí ochraně
před povodněmi. Proto nabízíme i tuto
(volně interpretovanou) informaci o uve−
deném „desateru“. 2)

V Německu, podobně jako u nás, vy−
volává situace těsně po povodni snahu
provést co nejrychlejší obnovu. Obnovou
se však většinou rozumí návrat k původ−
nímu stavu, tedy na místech, která jsou
z hlediska povodňového nebezpečí
i nadále zranitelná. Této tendenci však je
nutné říci zásadně: NE! Velkou roli

v tomto přístupu bude mít prostorové
a územní plánování. Proto ARL zpraco−
vává zkušenosti ze čtyř velkých povodňo−
vých událostí v posledních 10 letech ve
svém pracovním okruhu „Prostorově ori−
entovaný management rizikových situací
v technice a životním prostředí“. Na
základě této práce určuje následujících
deset bodů další ochrany před povodněmi
z hlediska prostorového a tedy i územní−
ho plánování:

1. Rizika číhají stále v pozadí a sto−
procentní jistoty nelze nikdy dosáh−
nout.
Nejen horská údolí a území velkých
toků, případně území ochranných hrází,
ale dnes už i některá výše položená
území jsou ohrožována povodněmi,
protože přívalové vlny dosahují od
90. let stále větší výšky.

2. K překonání rizika je již k dispozici
plánovací instrumentárium, které
musí být důsledně využito.
V tomto bodě jsou uvedeny odkazy na

legislativní ustanovení v německém
zákoně o prostorovém uspořádání (Rau−
mordnungsgesetz – ROG).

3. Současně platí: Instrumentárium pro−
storového plánování se jen částečně
orientuje na rizika a musí se dále roz−
víjet.
Ve jmenovitě uvedených paragrafech
ROG se musí  doplnit zejména:
– cíl resistence území proti katastrofám,
– zásada, že celkové území se musí

rozvíjet tak, aby přírodní a antro−
pogenní systémy byly posíleny ve
schopnosti odolávat katastrofám.
Současně je potřeba přihlížet k ochra−
ně podnebí.

4. Zvláště ohrožená území je nutné
zařadit do tříd podle stupně povod−
ňového nebezpečí.
Existující diferencované znalosti o stup−
ni ohrožení podle polohy ve vztahu
k řece v územích horských údolí a údolí
velkých říčních toků, případně v níz−
kých polohách chráněných hrázemi, je

ROSTOUCÍ NEBEZPEČÍ POVODNÍ: „TAK DÁL UŽ NE“

1) ARL – Erklärung zur Hochwasserkatastrophe, Wachsende Hochwassergefahren: Kein „Weiter so,“ Burkhard Lange, in Nachrichten No.3, 2002, Hannover.
2) Podrobné informace a názory o protipovodňové ochraně měst , které odpovídají i této deklaraci ARL, je možné najít v nedávno vydané knize „Město a povodeň – strategie rozvo−

je měst po povodních“,  zpracované kolektivem odborníků pod vedením doc. ing. arch. M. Konvičky, Csc., ERA Brno, 2002
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nutné koordinovaně sloučit. K tomu je
nutné připočíst:
– území počátku (vzniku) povodní,
– území stanovená rezortními předpisy

jako záplavová (která je nutné udržet
volná od překážek odtoku a zastavě−
ní),

– potenciální záplavová území (před−
cházení škodám při selhání ochrany
hrázemi),

– retenční prostory (zřizování poldrů
a zdrží pro aktivní povodňový mana−
gement).

5. Podle rizika je nutné uplatnit ustano−
vení o způsobu užívání.
Prostorové plánování (a tedy i zemské,
regionální a územní plánování) musí
do budoucna silněji než dosud upřes−
nit, že využívání území je přípust−
né jen v závislosti na velikosti rizik.
Podle toho je nutné vymezit plo−
chy, vyhrazené z hlediska nebezpečí
obdobně jako v plánech využití území,
a dále plochy v oborových plánech tak,
aby se zvýšil jejich retenční potenciál
(např. určení využití ploch v agrárních
plánech).

6. Zděděnou stavební substanci je nutné
chránit, existující louky je nutné za−
chovat a zrušené podle možnosti
znovu zřídit, nebezpečná využití ne−

patří v žádném případě do záplavo−
vých území.
Zachované louky je nutné bezpodmí−
nečně udržet volné od zastavění – řeka
musí mít volný prostor. Stávající
zástavba v blízkosti řek musí být upra−
vena tak, aby byla odolná proti škodám,
nové zástavbě (i rekreační) v ohrože−
ných lokalitách je nutné zabránit. Zej−
ména průmyslové podniky, které by
mohly znečistit vodu při povodni,
musejí být předem zabezpečeny –
k tomu je nutné vydat oborové předpisy.

7. Zkušenosti je nutné vyhodnotit; zna−
losti o povodních  provázat a rozšiřo−
vat.
Zkušenosti z posledních i předcházejí−
cích povodní se musejí vyhodnotit
a poznatky  široce zpřístupnit. Současně
vznikají nové otázky pro výzkum, např.
způsoby projektování a provádění sta−
veb, varovná signalizace povodní, rizi−
kový management apod. Pro územní
plánování je nutné vědět, jaká výška
hladiny ohrožuje přilehlá města a vesni−
ce a v jaké míře. Proto musí být ve
všech zemích povodňový atlas povin−
ným podkladem pro zpracování územ−
ních plánů.

8. Spolupráce v prostorovém uspořádá−
ní je důležitější než dosud.

Voda teče shora dolů!  Proto se ti, kteří
leží výše, snaží vody  co nejrychleji
zbavit na úkor těch „níže ležících“. Těm
tak vznikají „rychlejší“ a větší škody.
Proto je nutné zřídit vyrovnávací
mechanismy, aby již na horním toku
řeka měla možnost co největšího výtoku
do území, kde nezpůsobí škody (revita−
lizace a renaturace potoků, zřizování
poldrů, odbourání hrází, pokud nejsou
nutné).

9. Existence rizika a jeho následků musí
být uživatelům území stále jasněji na
očích.
Starost o riziko, kterou má veřejná sprá−
va, však nesmí snižovat iniciativu sou−
kromých uživatelů území, naopak: musí
se jim stále objasňovat, že je jejich po−
vinností preventivně se starat o snížení
rizika (např. uzavřením pojištění).

10. Změna sebevědomí je nezbytná.
Změny klimatu, spojené s přibýváním
množství a intenzity srážek, vyžadují
změnu společenského sebevědomí.  Po−
cit bezpečnosti, vyplývající z technic−
kých zařízení, případně staveb, je často
klamný. Není odpovědné zavírat oči
před poznatelnými riziky. 

Ing. Zdeněk Přikryl, CSc.




